福建省 内部传真电报公安厅

闽公传发〔2022〕47号

签发人: 许耀鹏

等级:加急

发电时间:2022-05-12 11:23 经办人: 林鑫

抄送:

关于印发《深化整治查纠违法停车执法不规范 问题,促进交警、辅警执法更规范、文明、 合理工作方案》的通知

各设区市公安局,平潭综合实验区公安局:

现将《深化整治查纠违法停车执法不规范问题,促进交警、辅警执法更规范、文明、合理工作方案》印发给你们,请结合本地实际,认真贯彻执行

福建省公安厅 2022 年 5 月 10 日

(此件主动公开)

承办单位:交警总队 电话: 87099044 共 6 页

深化整治查纠违法停车执法不规范问题,促进 交警、辅警执法更规范、文明、合理 工作方案

根据省纪委监委巩固提升"点题整治"工作要求,为进一步提升城市停车秩序管理水平,决定在全省深入开展"整治查纠违法停车执法不规范问题,促进交警、辅警执法更规范、文明、合理"专项工作,特制定本工作方案。

一、整治目标

通过治理,推动城市停车交通管理设施更加规范,城市停车管理科技化水平显著提高,停车管理措施更加人性化,实现年度城市道路夜间违法停车查处量、城市严管路段以外的道路违法停车查处比例同比下降10%(简称"两下降"),进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

二、组织领导

省厅成立治理查处违法停车执法问题专项工作领导小组,由厅党 委委员、副厅长许耀鹏任组长,厅交警总队林少雄总队长任副组长, 厅督察总队、交警总队、法制总队、宣传处等部门为成员单位;下设 工作专班挂靠厅交警总队,傅仰余副总队长任专班主任。各地要成立 相应领导小组,结合实际细化方案,加强组织,周密部署,超常规运 作,强力落实各项工作措施,确保专项治理工作取得成效。

三、进度安排

- (一)组织部署阶段(5月底前)。开展一次回头看,通过互联网等渠道向社会征询停车秩序管理工作意见和建议,分析前阶段问题短板,针对城市道路类别、道路条件和群众停车需求,科学制订2022年工作方案,细化工作措施,明确职责分工、目标任务及序时进度,迅速组织部署。
- (二)有序推进阶段(9月底前)。通过"项目化推进、流程化运作、清单化管理",层层推进、逐项落实。充分发挥群众监督和舆论监督的作用,全程开门整治,密切警民协作,提升治理针对性、科学性和实效性。
- (三)深化总结阶段(10月底前)。通过开展成效考核,抽查治理情况,组织社会满意度测评,接受群众检验。查摆、剖析问题原因,深化治理举措,总结固化经验做法,健全完善工作机制。

四、工作措施

- (一)坚持柔性执法理念。始终坚持以人民为中心,针对不同情形,体现宽严相济、过罚相当,更加突出现场执法的教育警示作用。对轻微违法、初犯偶犯的,持续落实"轻微违法不予处罚""首次违法书面警告"等人性化执法措施。对学校周边道路接送学生的临时上下车,机场、车站、码头等交通枢纽周边道路接送旅客的短时上下车,以及住宅小区周边道路的夜晚停车,未影响其他车辆通行的,原则上不认定为违法停车、不予处罚。
- (二) 严格规范执勤执法。严格执行《查处机动车违法停车操作 规程(试行)》,持续加强停车泊位和禁停标志标线规范化管理,统一

查处违法停车违法行为标准和规范执法流程。查处机动车违法停车行为,不以"违反禁令标志指示"或者"违反禁止标线指示"予以处罚。每月开展监控设备排查分析,对问题突出、群众反映强烈、违法停车查处量大,尤其是轻微违法停车查处量大的,立即予以熔断停用,并及时进行整改。对重新启用的执法取证设备,逐级上报省级公安机关交通管理部门审批同意。

(三) 规范引导停车秩序。根据群众对违法停车秩序管理的意见和建议,梳理城市老旧住宅小区、大型商超、医院、火车站、汽车站、码头、公园、景点和校园等周边道路的停车需求,持续规范施划分时段停车泊位;分析违法停车频发多发、停车秩序管理不合理的问题原因,制订相对应的停车管理措施。通过清晰明确的停车标识,向群众准确传递允许停车的位置、时间、要求。对群众反映和投诉的违法停车多发、高发,妨碍消防通道通行,高峰时段停车秩序混乱引发拥堵,执勤执法人员查处违法停车行为不够规范、不够人性化等问题,认真分析研判,制订针对性措施,积极回应人民群众需求和社会各界关切。

加强对停车泊位施划、禁停标志标线设置、违法停车取证设备(含固定式、移动摄像、警务通等)设置等必要性、合理性及合法性的常态化排查分析工作,定期形成排查结果清单,列明项目内容和存在的问题、拟整改措施、整改时限、负责单位和负责人。实行边排查边整改工作机制,按照计划限期完成整改。

(四)盘活停车潜力资源。推动路外公共停车设施建设,挖掘停车资源潜力,鼓励机关和企事业单位停车场在非工作时间向社会开放

共享,积极配合相关部门打造推广机关、企事业单位向社会开放停车设施示范点,提高现有停车资源使用效率。在全省推广福州公安依托"e体十"智慧赋能体系,开发"福州城市大脑•智慧停车系统",为市民提供泊位查询、停车引导等系列精准便民服务,推动本地停车信息管理及智能诱导系统建设,推动发展慢行系统,鼓励绿色出行,进一步提升城市停车管理水平。

(五)密切警民交流协作。每月至少组织开展一次警营开放日活动,邀请社会各界进入警营,开展规范执勤执法交流,虚心接受对停车管理和执法情况的意见建议,集思广益针对不同区域制订相应的停车管理措施。通过网络、电话等渠道,认真办理群众的投诉意见,对群众的合理意见建议要及时妥善处理,并由受理单位于当日反馈当事人。梳理分析群众投诉涉及违法停车问题和建议,形成群众投诉清单和反馈情况,以及根据群众投诉举报的线索开展全面排查整改情况。

五、工作要求

- (一)加强组织领导。各级公安机关要进一步提高政治站位,牢固树立群众利益至上、群众利益无小事的观念,加强组织领导,做到主要领导负总责、分管领导抓落实。各层级专班要充分结合工作职责,结合各地实际制定好方案,全力推进工作。
- (二) 严格责任落实。要以最高的标准、最严的措施、最大的力度开展专项工作,切实做到目标精准到位、任务分解到位、措施细化到位、责任压实到位,对专项工作各环节加强督促,层层压实责任,确保专项工作按照序时进度推进,切实保证工作成效的落实。

- (三)坚持规范执法。执法过程中要切实做到规范执法、文明执法、柔性执法,既要依法查处违法停车行为,更要引导驾驶人合法停车,预防违法现象发生,力争取得最佳社会效果。各地要畅通社情民意,主动接受监督,确保全省停车秩序管理工作成效显著提升。
- (四)及时报送信息。各地要认真梳理工作情况,及时统计工作进度,于5月20日前上报工作方案及联络员,每月25日上报本月工作情况(含根据群众需求、道路条件变化调整精细停车管理成效,挖掘停车资源潜力进度等)和双台账。重要工作情况、典型做法及时报送。报送地址:FTP://10.130.31.44:20/交管处/2022年治理查处违法停车执法问题文件夹。